

Előfizetési ár helyben  
házböz hordva  
vidékre postán küldve

Égész évre — K  
Fél évre — K  
Negyed évre 60.000 K  
Így hónapra 20.000 K  
Így számlára 1000 K

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap

A lap szellemi és anyagi részét érintő összes kérdéseket a szerkesztőség vagy kiadóhiv. címére küldésével

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
V. ker., Kéttemplon-tér

Telefonszám: 141.

## Felére szállították le a borfogyasztási adót.

A szőlősgazdák hónapokon keresztül eredménytelen harcot folytattak a borfogyasztási adó leszállítására. Gyűléseket tartottak és küldöttségeket menesztettek, kapik szép és biztató ígéretekkel, de minden maradt a régiben. A kormány magatagadó álláspontját azzal indokolta meg, hogy a bornak Ausztriába való exportjával igyekszik a bortermelés kritikus helyzetét segíteni. Tényleg a magyar-osztrák kereskedelmi tárgyalások folyamán sikerült az osztrák kormánytól kiterjeszkedni a bor vámjának hatvan aranykorárdól harmincra való leszállítását. A szőlősgazdákon azonban ez nem segített. A magyar bor a harminc aranykoránós hektolitertőlenni vámoit sem bírta el. Kecskeméten ma is tömve van minden pince borral, az export úgy Ausztria felé, mint máshova a szó teljes értelmében szünetel s a gazdáközönység a pincejében heverő regetgek érték mellett az adóját is csak kölcsönpenzből tudta megfizetni.

Természetes, hogy ilyen viszonyok közt tulajmagának találták a borfogyasztási adót, amely a bor hektóját kétszázharmincnyolc ezer koronával terhelté. Ehhez azonban más költség is járultak, úgy, hogy a termék valójában a nyers termékkel költséget sem tudta megkapni. Ezért kérék annyszor és oly sürgetően a kormánytól a borfogyasztási adónak felére való csökkentését. Ez az akció most sikerre vezetett s a pénzügyminiszter a napokban kiadja rendelkezést a borfogyasztási adó leszállításáról. Értesülésünk szerint a jövőben az eddigi adó felét kell fizetni. Hiszünk, hogy ez az intézkedés segíteni fog a bortermelés válságán addig, míg a magyar bor megtelíti a háború előtti biztos piacokat.

## A Katona Kőr emlékünnepe.

Diszes közönséget vonzott csüfőrtőn délután a városaháza dísztermébe a Katona József kőr emlékünnepe.

Marton Sándor megnyitójában felhívta a közönség figyelmét Horváth Jánosnak, a kiváló irodalomtörténésznek a Napkelet novemberi számában s különnyomatban is megjelent nagyrétű Katona-tanulmányára, amely kimerítően és új szempontokból vizsgálja a már Gyulay Pál által is felvetett kérdést: mikép történhetett az, hogy Katona Józsefet nem ismerté fel kora? — A megérő figyelemmel kísért beszédnek alapjondolata a következő volt: Katona József nemcsak a magyar irodalomnak, hanem a világirodalomnak is egyik legfontosabb datosabb költője, mint iró a legértedűsőbb művész volt. E léteit Marlon Sándor, a Katona-irodalomnak élvező-dek által lelkes bűvára meggyőző erővel, érdekes adatokkal, mélyenjáró dramaturgiai vizsgálódással, Bánk bán jellemrajzaival, szinzereségének, nyelvezetének s együttesen: Katona esztétikai öntudatosságának megvilágításával és méltatásával fejtejté ki. Szavai azzal zárta, hogy a Katona Kőr munkája most arra irányul, hogy Bánk bán nek, a világirodalmi szempontból is remekműnek szerzője dicsőségéhez méltó dírtan pihenésen.

Dr. Hajndözy Iván bevezetőül Csirnye megállapítását idézte: nincs szentebb költésesség a nemzetek számára, mint a főnyelvi nagyjaki emléket Ezen szónoma épsényét értékesnek és örömdetesnek lűnk fel a Katona kultusznek az a megújodása, mely az idén hármas tanulmányai gazdagította irodalmunkat. — A fentiek előrebocsátása után olvasta fel dr. Hajndözy Iván tanulmányának „Katona József hazatérés című fejezetét. Értékes, eredeti adatokban bővelkedő munkájának felolvasást részlete önálló kutatásának felhasználásával mutat rá Katona József hazatérésének történelmi és lélektani okaira. Azok a sorok, melyekben vonzóan leírja Katona József föggyesszé való megválasztásának körülményeit, Kecskemét kultúrtörténetének legfényesebb lapjaira ká válnak. A tartalmas és közvetlen előadást a megjeleniek őszinte elismeréssel horollák.

Emelle az önnépej fényét Katona Rózsa szavalása is a Kecskeméti Dairada közreműködésére. Katona Rózsa a költőit intenció teljes átértesével és őszinte átértesével, mely hatással tolmácsolta Szávay Gyula: Katona önnépe és Juhász Gyula: Katona József sírján című versét. A Kecskeméti Dairada — Himnusz és a Szózatot énekelte Kremán Sámuel precíz vezényletével.

## A Prot. Egyesület téli előadásorozata.

A Protesztáns Egyesület vasárnap délutáni előadást november 14 én, vasárnap kezdődnek meg az Újkolégium dísztermében. Az egyesület vezetősége a kiváló Liesegang féle düsseldorfi diapszilló gyártól lépett összeröltetésbe, mely a téli évad vasárnapjaira előre megállapított program szerint küldi az érdekesnél-érdekesebb színes képzőzeteket.

A tervbevelt 16 vetítétképes előadás programja a következő: Nov. 14. Palesztina (a szentföld); nov. 28. A ker. misszió Indónában; dec. 5. A római katakombák s az öskeresztények emlékek; dec. 12. Az első keresztények üldözetele; dec. 19. Karácsony a régi és modern művészetben; jan. 2. A vörös kereszt a világháborúban; jan. 16. Mózés 5 könyve; jan. 30. A Románia val folytatás háború; feb. 6. Luter Márton; feb. 13. A Szerbiával folytatott háború; feb. 20. Gusztáv Adolf és a harminceves háború; feb. 27. Gyermekmese-délután vetített képekkel; márc. 6. A berni féltőid; márc. 13. Eszakolaszországi tavak; márc. 20. A galicai hadszíntér; márc. 27. Az olasz hadszíntér.

Ez a gazdag s változatos program megérdemli közönségünk legszelebbé rétegetnek érdeklődését. Az egyes előadásokra belpótlói nincs, csupán önkéntes adomány; az egyesület vezetősége azonban nyomatékosan kéri a közönséget, hogy tekintettel az igen tetemes költségre, melyek az előadásokkal kapcsolatos sorn fölrönlnek, jelenjétek legalább 2000 koronát önkéntes adni szíveskedjenek. Az első, november 14-iki délutáni előadójá Muraközy Gyula ter. lelkes lesz.

## Ország — Világ.

A népjóléti miniszterter országos társadalompolitikai tanácsot állít fel. — Az új fémváltópénzeket december 11—20 között adják át a forgalomnak. — A Pestl Magyar Kereskedelmi Bank ezer kilakást épít Budapestesen. — Ma délelőtti hatolták végre a hárados lélelet Léderer Gusztávon. — Bédli Iozs, a Pestl Hirlap zenekritikusa meghalt. — A Kurján megalakult a vaionizációs ügyek külön bírósága. — Tárgyalások folynak az öltözékisélyeségek szabadforgalmának visszaállításáról. — A gabonatorzónák bevezetk a tengeri-határidőüzletet. — A MAV a gyorsvonatokat is magyar szénrel fogja lűlti. — A budapestl házak forgalmi értéke az év eleje óta 50 százalékkal emelkedett. — Bud János pénzügyminiszter bejelentette a nemzetgyűlésen, hogy negyvenmillió pengővel leszállítják a köztereket. Az adókedvezmények január 1 én lépnek életbe. — Az Egyesült Izraeliáma Vilámszágú Részvénytársaság 575 milliórdot kap a fővárosi telefonközpontok felszereléséért.

Angliában tegnap képerces munkaszünettel ünnepeleék a fegyverszünet nyolcadik évfordulóját. — Passauban 2000 regisztrés, 16.000 sipos orogant építenek. — Bernhar Shw, a helyen esztendő angol bír kapja a tsavai irodalmi Nobel díját. Az idel jid kiadása feletti nem döntöttek. — Az év végéig megszűntetik Németország katonai ellenőrzését. — Az angol bányamunkások önmillió font sterlinget kapnak Oroszországból. — December 6 án ül össze a Népszövélési Tanács. — Németországban csökken a munkanélküliség. — Az angol kormány korlátlán hasznú nemzeti dönődönizással akar véget vetni a bányásztrajtnak.

## November 30-ig kell benyújtani a jövő évi házbervallomási íveket.

Az adóügyi számvévség értesítli a házbirtokosokat, hogy az 1927. évré szülő házbervallomási íveket folyó hó 30-ig kell benyújtani. Aki vallomását nem tudja kiállítani, annak az adóügyi számvévség folyó hó 20-ig a délutáni órákban is (3—5 óig) segédkezik a vallomás kiállításában. Nyomatványok az adóügyi számvévségé (Város-híze, földszint 9. sz.) kaphatók.

A bevallás alaki kéleket illetőleg a hivatalos nyomtatvány is elég útbaigazítást nyújt, mindemellett meggyőző, hogy sbbá pontosan be kell vezetni: 1. a ház fekvését (utca, házszám), 2. a tényleges birtokos nevé, lakását és részesedési arányt, 3. a helyiségek számát, 4. bérbeadott épületeknek a lakók neve, foglalkozása, a lakás-hoz tartozó szobák, üzleti- és melléképiségek száma, fekvése a megfelelő házbokban egyenként kiüntendők.

Be kell vallani mindazokat a szolgáltatásokat, amelyeket a tulajdonos a bérletől a bérlet lakásért egy évszónra evé kapott, oly módon, hogy a novemberi házbervallomásban járó bér négyeszer irandó be a vallomási ív megfelelő házbájába. A bevallás

BORSÓDI  
TESTVÉREK

GÉPJAVÍTÓ MŰHELYE

I. KERÜLET,  
BURGA-UTCA 4.

Egyállalunk mindennemű speciális gépek javítását, autók, motor, gőzgep, továbbá gazdasági és borszáni gépek és minden e szakmába vágó dolgot széleskörűen készítőnk és cserzégialát legpontosabban végzünk.



## Társadalmi események.

- Nov. 13. Az orvosszövetség előadói ülése az Otthon köztermében délután 6 órakor, előadó Vidakóvics Kamil dr. — A Szepesi Szövetség összejövetele az Otthonban este kilenc órakor.
- Nov. 14. és 15. Fajbarmoi-kiállítás a Vagadóban.
- Nov. 14. Dr. Koncz Mihály előadása a felsőker. 48-as Körben d. u. 4 órakor. — Vallásos estély az evangélikus templomban délután 5 órakor. — A Prot. Egyesület szertartásos előadása az Újkölkületig disztermében délután 5 órakor. Palesztináról tart előadást Muraközy Gyula ter. lelkész. — Az Izs. Szent Egyetel kultúrtevéje tél 9 órakor a Ker. Kaszinóban.
- Nov. 15. Hétfői kör összejövetele a Prot. Egyesületben délután 5 órakor.
- Nov. 16. A városi zeneközpont hangversenyoztatának első hangversenye: Léhévine József zongora-estje az Újkölkületben este 8 órakor.
- Nov. 20. Oszkár bácsi mesedélutánja a Ker. Kaszinóban délután 6 órakor.
- Nov. 21. Zsitvay Tibor és Pekár Gyula nemzeti képviselőik beszámolója. A Prot. Asszonykör tevékenységéről a Prot. Egyesületben.
- Nov. 28. A Hadraa közgyűlése az Iparos Otthon nagyertermében délután 2 órakor.

— **Felhívás.** Felhívjuk a jogakadémiai sakkör tagjait, hogy az osztályozó verseny megbeszélése céjánál f. hó 13-án, szombaton délután 2 órakor az egyesület helyiségében jelenjenek meg.

— **Oszkár bácsi mesedélutánja.** A kecskeméti jó gyerekeknek nagy öröme lesz jövő szombat délután. Szabolc Oszkár, a népszerű Oszkár bácsi meséit november 20-án délután 5 órakor tartja egyetlen kecskeméti mesedélutánját a Kereskedelmi Kaszinó disztermében.

— **Diákhistoriák** címmel élvezetes munka jelent meg a napokban. Szerzője dr. Láczér István, a Budapesti Kereskedelmi Akadémia r. tanára, a La Fontaine-Társaság titkára fiatalágának kedves történelmi örökléi meg e könyvben színes és eleven toltai. A diáklelt vidám napjal, huncsúgjal, ifréni és szomorú emlékek, a sok-sok feledhetetlen élmény hálás témákat nyújt a hivatott szerzőnek, akinek irodalmi ráközltségét a főlégkélő között két magvas tanulmány is ékesen bizonyítja. Munkájához Vékár Béla írt őszinte elismeréssel adózó bevezetőt. Dr. Láczér István szoros rokoni kapcsolok fűzik Kecskeméthez s értékes könyve bizonyára nélkül is megérdemelt érdeklődésre talál. A *Diákhistoriák* izélesi kiállításban jelent meg s Komor Gyula könyvkereskedésében 30,000 koronáért kapható.

— **KAC—NSC.** Vasárnap délután tél 3 órai kezdettel a KAC székfői sportterepen kerül előndítésre a KAC—NSC kupamérkőzés. Abban az esetben ha a mérkőzésből a KAC csapata kerül ki győztesként, a következő fordulóban Kispést proflegyötésűvel találkozik. Ez a mérkőzés is valószínűleg Kecskeméten kerül előndítésre, így már ezért is fokozott ambícióval készül a KAC csapata az NSC elleni találkozásra. A mérkőzés nagy érdeklődéssel kíséri a sportközönség.

— **Kalocsa szobrot emel Tomory érseknek.** Kalocsa városának közönsége elhatározta, hogy a mohácsi csatában hősi halált halt kalocsai érseknek, Tomory Pálnak emléket állít szoborral felállításával is megörökíti. A szobor céljaira országos gyűjtést indítottak s ezúton kéri Kecskeméti módosabb lakosait, hogy önkéntes adományaikkal a Kalocsai Egyházmegyei Takarékpénztár R.-T.-hoz, vagy Kalocsa város polgármesteri hivatalához juttassák el.

— **Véres verekedés a Szegedi úton.** A Szegedi-út egyik korcsmájában szerdán este egy hatlagú társaság mulatott. Ifjúi után, mikor meglehetősen ittas állapotban hazafelé indultak, a társaság két tagja, Barany József 21 éves cipészegéd és Tóth Sándor 24 éves földműves összerúzólaikkal. A szóváltást verekedés követte, amelynek folyamán Barany izsekkével többször megszúrta Tóthot, úgyhogy a balkeji, melkásán és a fején két hélig gyógyuló sérüléseket szenvedett. A súlyosan sérült fiatalembert kórházba vitték, a szurkoló cipész ellen pedig meginttették az eljárást.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok és jóismerősök, kik felejthetetlen jó feleségem, illetve édesanyáink temetésén megjelentek s ravalóna koszorúit és virágok helyezték, ezáltal is mélyeséges fájdalommat enyhíteni igyekeztek, fogadják ezúton is hálás köszönetünket. *Kulesár Sándor és családja.*

— **Véres napok, cári rabok.** A háború utáni modern idők legjellemzőbb irába a lengyel O.sendowski. Néki van ialán a legelőbb olvasója az egész világon s ezt a példátlan sikeri elsősorban annak köszönheti, hogy megálalta és fényes írói készséggel mindjárt tőkélyre is fejlesztette azt a műfajt, amely a mai idők jellemző műfaja: a regényi, mely a megtörtént valóságot mondja el. Könyvei előadásmodújak és kompozíciójuk szerinti szenzációs regények, de minden epizódjuk hitelés valóság és pedig aktuális valóság, mert koruk egyik legnagyobb és európai ember elői csaknem teljesen homályba burkoló eseményéről, az orosz forradalomnak Kelet-Ázsia misztikus színterén lejtésződött viszontagságairól emeli le az ismeretlenül lepi. Új könyvében, mely most jelent meg magyarul, mint a könyvtári esemény Véres napok, cári rabok címmel, a mai forradalom előzményeit írja meg: az 1904-iki orosz japán nábobúti, a cári nálaom végezetes vereségét, a cári hivatalnokok és táborokok korrupcióit, a vereség utáni forradalmat, melyben O.sendowski mint a vasúti ügyek igazgatója alakult válsámszerűen vétezt tagja vett kényszerű részt s a forradalom leveretése után a siberiai fogságok, melyet el kellett szenvednie s melynek csodás szingzarságait írt története az új könyv telponája. Ilyen eleven és megragadóm meg semmi senk írta meg Szibéria történelmeké életét. Az anyag, amelyet a világhírű lengyel író feldolgoz, példátlanul érdekes, az még, ahogy feldolgozza, előadásának létező ereje ellenállhatatlan szugestióval hat minden olvasóra s azt a meggyőződést kelti benne, hogy egy nagy darab különös élet kapott, a maga fantasztikus valóságában megörökítve. Mindenki el fogja olvasni ezt a könyvet, hogy mindenki olvassa O.sendowski előző könyvét az Állatok, emberek és istenek és az Ársiai állatok, ársiai emberek című szenzációs műveit. A fordítás Sajó Aladar munkája, mely hűséggel tolmácsolja az eredetit, a Franklin Társulat pedig a kötet előkelő izéző kiállításáról gondoskodott. A 394 oldalas kötet ára szép költsében 125,000 K.

— **A nappali villanyüzem** kezdetével *saját érdeke* a t. áramlopóasztó közönségnek, hogy *villamos gépeit, készülékeit,* úgy-szintén világító berendezését s. b. lelétlen hozzáféréssel vizsgáltsa meg és hozzára rendbe. Felietek legszakszerűbben végzi Fuzekas Ferenc Bocskay utca (volt Zöldkert utca) 11. Telefon 336. Precíz villany-technikai műhely. Villanyvilágító és motorüzem berendezési vállalati.

## Városi Mozgóképszínház

**Mozgóképszínház**  
Pénteken és szombaton 7/7 és 9/9 órakor.

**Világéges.**  
Dráma 7 felvonásban.

**Burleszk és hiradó kísérőműsor.**

**Heti műsor:**  
7-6-os tiszai buza 402,5—405,0, felsőutasi 400,0—402,5, pestvidéki, fejérmegyei és dunántúli 390—392,5, 77-es tiszai 407,5—410,0, felsőutasi 405,0—407,5, pestvidéki, fejérmegyei és egyéb dunántúli 395—397,5, 78-as tiszai 410—412,5, felsőutasi 407,5—410,0, pestvidéki, fejérmegyei és egyéb dunántúli 497,5—400,0, pestvidéki rósa 302,5—305,0, árpa 265,0—275,0, árpa másod. 255,0—265, 235,0—240,0, lengeri 265,0—270,0, kórpa 167,5—170 ezer korona Budapestben.

**A mai zürichi nyitás:**  
Zürich Budapest 0.00720.

— **Előadás a felsőkerületi 48-as Körben.** A kecskeméti Felsőkerületi Függetlenség és 18-as Párt- és Népkör az idén is folytatja a mult években nagy sikert lezajló előadásorozatot! Az első előadást dr. Koncz Mihály tartja A szabadságszék történelmi fejlődése címen előző hó 14-én, vasárnap délután 4 órakor a Kőr Arany János utcai helyiségében. Az érdeklődő közönséget ezúton hívja meg az előadásra az Elművészet.

— **Az Államvasúti nyugdíjasokhoz.** A város polgármesteri hivatala megkezdte az államvasúti nyugdíjasok részére a nyugdíj folyósításhoz szükséges hatósági bizonyítvány kiállítását s ezúton hívja fel a MÁV nyugdíjasait, hogy a bizonyítványt saját érdeklődésük minél előbb jelentkezzenek.

— **Ingatlanforgalom.** Kardos Józsefnek Oláh Erzsébet csalárona 1. hó 804 négy-szögöl földjét megvette Sédcs József és neje Gubacsi Eszter 30 000 000 koronáért — Paksi István és társai packadólói 3 hó 1300 négy-szögöl földjét megvette Poivák Sándor és neje József Teréz 60 000 000 koronáért. — L. Tóth György és társai VIII., Újvéd utca 15 szám házáknak négyházi adókatk L. Tóth István és neje Tóth Erzsébetnek 14 000 000 koronáért. — Marozsi József S. Varga Iona és társai V., Füzfa-utca 5-ik számú házáknak négyötödreszt megvette Marozsi Ferencné S. Varga Mária és társai 34 400 000 koronáért. — Sarosi Ferenc és társai II. k. Máriaváros 28. sz. házát megvette Tok József 35 millió koronáért. — Lénai Mátyás nos Farkas Máriával szikrai 400 négy-szögöl házhelyét megvette Koncz János 3 200 000 koronáért. — Hegedűs János és neje Csapó Piroksa bugaci 800 négy-szögöl földjét megvette Bodog Istvánné Vincze Mária 8 000 000 koronáért. — Vaktulya István bugaci 800 négy-szögöl földjét megvette Gulyás Ferencné Görög Verona 750 000 koronáért.

— **Megszóktott a nevelőintézetből.** A rendőrség tegnap elfogott egy fiatalokú csavargót, aki napok óta foglalkozás és lakás nélkül kószált Kecskeméten. Kiderült, hogy Szabó Jánosnak hívják, 16 esztendő és néhány napnál ezelőtt szóktott meg az esztergomi katolikus patronage fiúnevelő intézetéből. — A szóktott szuhancot a rendőrség visszakísértelt Esztergomba.

— **Öt hónap múlva kerül meg az ellopott kocsi.** Míg a nyár elején, júniusban történt, hogy Tanú József Úrról 110. szám alatti lakosnak két óvat, kocsi-ját ismeretlen tettesek elhajították a Hornyik János-utcból a Görög templom elől. A kocsit és lovat mindeddig a legszorosabb nyomozás dacára sem tudta a rendőrség kézrekeríteni, míg aztán tegnap érdekes körülmények körülmények között maga a tolvaj juttatta rendőrkézre. Az történt ugyanis, hogy a Jókai utcában, Nagy János vendéglője előtt egy gázdátlan kocsi találtak. A vendéglős állítás szerint egy lajossal gazdálkodó hagyta ott, azért, hogy nemskora visszajön érte. A gázdátlan lovakat és kocsit bevitték a város gazdasági udvarába, ahol ma reggel Tanú József felismerte bennük saját tulajdonát. Ezzel egyidejűleg megérkezett a lajossal szemérséges jelentése is, amelyben azt közli a csendőrség, hogy egy bűnügy kapcsán ki haligatta Nagy Lajos oitani gazdálkodót, aki a vállalat során azt is bevallotta, hogy a nyáron ő hajította el az őrizetlenül hagyott kocsit. Így is, hogy csapásra megkerült a kocsi is, lova is, tolvaj is. A csendőrség Nagyon örömebe vette és még a mai nap folyamán bekíséri Kecskemétre.

## TÖZSDE.

